高三政治模拟试题 
溧阳市埭头中学 
一、单项选择题： 
1、从2000年10月下旬起，有关部门向全社会公开征集有关“十五”计划的意见和建议，共收到1.7万封群众来信。建议献策者，有常年在田间地头耕作的普通农民，也有学识渊博的两院院士，有青少年学生，也有老人。从政治上看，上述事例表明了（    ） 
①我国公民享有充分的民主权利   ②民主就是公民可以任意自由表达自己的意愿 
③社会主义民主政治具有广泛的群众基础  ④公民享有对国家机关及其工作人员的监督权 
A、①②       B、③④      C、①③       D、②④ 
2、上题材料中，国家大政方针广泛问计于民，这表明（      ） 
A、制定计划、方案必须以群众的意见为依据 
B、政府坚持群众路线和对人民负责的原则贯彻到具体工作中 
C、国家保护公民的政治权利和自由         D、我国国家权力来源于人民 
3、江泽民同志强调指出：“一个政党的纲领就是一面旗帜，在革命建设和改革的新历史阶段中，我们党既有每个阶段的基本纲领即最低纲领，也有确定长远奋斗目标的最高纲领。”我们的基本观点是（       ） 
①最低纲领与最高纲领是辩证统一的关系   ②忘记远大理想只顾眼前，就会失去前进方向 
③离开现实工作而空谈远大理想，就会脱离实际   ④对于远大理想要作具体的设想和描绘 
⑤对于现实的目标要作超前的预测和奋斗 
A、①④⑤     B、①②③     C、①②⑤       D、①③④ 
4、江泽民同志在党的十六大报告中，所特别强调的我们党执政兴国的第一要务是（     ） 
A、改革       B、发展          C、依法治国         D、以德治国 
5、江泽民同志在全国宣传部长会议上指出，要在全社会大力宣传和宏扬为实现社会主义现代化而不懈奋斗的精神，并将其概括为五种精神，即解放思想、实事求是的精神，紧跟时代、勇于创新的精神，知难而进、一往无前的精神，艰苦奋斗、务求实效的精神，淡泊名利、无私奉献的精神。这则材料说明是（        ） 
A、要改善党的领导，必须把党的思想建设放在首位 
B、国家在履行领导社会主义精神文明建设的职能 
C、社会主义精神文明是社会主义发展的决定力量 
D、建立和完善社会主义市场经济体制，必须要做好舆论宣传工作 
6、在全社会大力宣传和宏扬这五种精神，从唯物论的观点讲，是因为（        ） 
A、先进的思想代表了事物发展的方向，因此能够战胜错误的思想 
B、不同的价值观对个人与社会有着不同的导向作用 
C、正确的意识对客观事物的发展起着促进作用 
D、人们要正确地认识世界和有效地改造世界，就必须正确处理主观和客观的关系 
7、推动经济增长必须扩大内需，扩大消费。因为（        ） 
A、消费可以为经济发展提供充足的劳动力      B、消费是生产的动力和目的 
C、消费能够提高人民的生活水平              D、消费能够增强人们的体力和智力 
8、上题的问题从哲学上看，是因为（          ） 
A、内外因同时存在，缺一不可             B、内因是事物变化发展的根据 
C、外因是事物变化发展的条件             D、外因必须通过内因而起作用 
9、有人认为，公有制占主体不一定要求公有制经济在国民经济中占优势比重，这一优势要由市场竞争来决定。他们还主张，国有经济要尽快从竞争性行业全部退出。这种观点（    ） 
A、 肯定公有制经济在国民经济中占优势比重 
B、否定国有经济在竞争性行业中应有进有退 
B、 认为国有经济在竞争中应有所为有所不为 
D、主张公有制经济在市场经济竞争中占优势比重 
10、上题材料从唯物辩证法角度看（      ） 
A、不符合从实际出发与实事求是的原则       B、主张应该重视量的积累和适度原则 
C、不懂得矛盾主要方面决定事物性质         D、主张办事情应当具体问题具体分析 
11、主张国有企业从竞争性领域全部退出的观点，其实质是（      ） 
A、造成社会制度的倒退      B、颠覆社会主义的政权 
C、取消中国共产党领导      D、取消社会主义的经济基础 
12、近几年，我国商品零售价格连续下降，促使商品生产者和经营者竞相降价销售。面对这种情况，优秀的企业管理者首先应该（      ） 
A、提高产品质量和科技含量，增大商品价值，扭转降价局面 
B、改进技术，改善经营管理，提高劳动生产率，降低成本 
C、扩大生产规模，积极吸收资金，增加产品数量    D、加大宣传力度，树立品牌形象 
13、上题中，优秀的企业管理者之所以首先要那样做，是因为商品经济中存在着（     ） 
A、使用价值和价值的矛盾                     B、价格和价值的矛盾 
C、个别劳动时间和社会必要劳动时间的矛盾     D、商品经济和计划经济的矛盾 
今年我国将继续采取措施促进城乡居民消费，发挥消费需求对经济增长的拉动作用。这些措施包括：扩大消费信贷，改革消费体制，着力启动住、行和教育消费，促进已售公房和新商品房上市流通，降低住宅造价等。据此回答14----15题 
14、这些国家措施表明（      ） 
A、生产决定消费的性质和数量       B、消费决定生产的方向和规模，是生产的目的 
C、扩大内需就是扩大城乡居民消费   D、提高消费水平是社会再生产良性循环的重要条件 
15、国家采取这些措施（        ） 
①是由我国国家性质决定的      ②是管理经济职能的需要   
③是正确协调人民内部矛盾的要求    ④为了建立社会主义市场经济体制 
A、①②③      B、①②④      C、①③④       D、②③④ 
16、表一：我国老年人占人口比例 
年度 1988 2000 2025 2050 
比例（%） 9.7 10 12.1 27 
注：按国际通行的标准，一个国家60岁以上人口占总人口比重的10%，就属于人口老龄化社会。 
表二：目前我国就业状况 
项目 国有、集体企业下岗职工 农村剩余劳动力 每年新增劳动力 
人数（万人） 1000 10000 800 
上述两表共同反映的问题有（       ） 
A、我国已进入人口老龄化社会，养老问题比较突出 
B、我国亟待建立和完善与社会主义市场经济相适应的社会保障体系 
C、我国失业问题比较突出，亟待解决   D、积极发展第三产业，千方百计扩大就业门路 
17、因特网为信息社会的发展提供了广阔的空间，但网络犯罪活动也日益猖獗，对经济秩序、社会稳定和国家安全构成严重威胁。从经济角度来看（          ） 
A、网络安全没有得到有效保障    B、依法惩治网络犯罪是关键 
C、网络空间也没有绝对自由      D、发展保障网络安全的高技术手段是关键 
18、上题材料表明（        ） 
A、意识具有决定性的能动作用          B、局部功能大于整体功能 
C、主观与客观的统一是具体的历史的统一   D、矛盾双方在一定条件下向相反方向转化 
19、国家税务总局日前公布的最新数字显示，2000年1----9月我国共实现出口商品退税710亿元，比上年同期增长94.6%。为应对通货紧缩，我国政府从前年以来三次提高出口退税率，使综合退税率达到15%，以鼓励出口扩大需求。此外，为鼓励高新技术产品出口，我国从前年底开始对高新技术产品出口进行退税。进出口贸易的迅速回升促进了我国税收的增长。去年前九个月海关代征进口税1058亿元，同比增长42.6%，完成全年计划102.8%。这表明（  ） 
A、我国税收取之于民用之于民        B、税收是国家组织财政收入的形式 
C、税收是国家调节经济的重要杠杆    D、税收是国家监督经济的重要手段 
20、上题材料中，进出口贸易回升促进税收增长一事，从哲学上说明（       ） 
A、对事物要具体问题具体分析       B、矛盾的主要方面决定事物的性质 
C、主要矛盾决定事物的发展方向     D、一事物同周围事物是相互联系的 
21、马克思说：“假如必须等待积累去使单个资本增长到能够修筑铁路的程度，那么恐怕直到今天世界还没有铁路。但是通过股份公司转瞬间就把这件事完成了。”在社会主义条件下，马克思的这段话给我们的启示是（         ） 
股份制是公有制的一种实现形式    股份制有利于扩大公有资本的支配范围 
股份制的性质由它所支配的资本数量决定     股份制是市场经济的产物 
22、上题中马克思的这段话从哲学上启示我们（       ） 
A、充分发挥创造性思维有利于促进事物的发展 
B、要重视概念、判断、推理在逻辑思维过程中的作用 
C、在思维过程中必须运用分析与综合的科学方法 
D、看问题要分清主流和支流 
23、门捷列夫经过长期艰苦而深入的科学研究，并概括和总结前人的研究成果，于1869年发现了元素周期律。有记者问他：“听说您是一晚上做了一个梦，梦见您桌上的牌变成一条龙，这条龙又变成几折，醒来后就制出了元素周期表，是这样吗？”门捷列夫答道：“您要知道，这个问题我大约做了有20多年，而您却以为坐着不动就能写出来。事情哪有这样简单。”可见，采访门捷列夫的记者的错误在于（      ） 
A、不懂得梦境并非客观事物作用于人脑而形成的反映 
B、不懂得科学成果是在实践基础上创造精神的结晶 
C、不承认人的意识在发现元素周期律中的重要作用 
D、不承认客观规律是不能消灭也不能创造的 
24、上题材料中门捷列夫的回答说明（       ） 
①实践是一切科学成果产生的源泉   ②实践是有意识、有目的的能动性活动 
③意识的内容终归是来自客观事物    ④人的认识随着实践的发展而深化 
A、①②③     B、①②④      C、②③④      D、①②③④ 
二、不定项选择题： 
25、某镇政府修筑公路时，需占用一村民的承包地，在没有与该村民达成有效补偿协议的情况下，便组织人员将其承包地上的庄稼毁掉。该村民要求镇政府对此事予以合理解决，但未得到答复。于是，该村民向县人民法院提出了行政诉讼，将镇政府推上了被告席。法院经过认真的庭审调查，作出判决，责令被告对原告作出合理赔偿。这一事实表明了（      ） 
A、政府滥用职权会损害群众的切身利益       B、司法机关必须依法行政 
C、我国公民的合法权利依法受到保护         D、行政机关行使职权受人民法院监督 
26、2003年3月20日，美、英两国在未得到联合国安理会授权的情况下，不顾国际社会大多数国家的反对，无视世界亿万人民反战与呼吁和平的呼声，悍然向伊拉克发动了战争。这场伊拉克战争表明（       ） 
A、美国和英国严重违反了国际法       B、美国和英国严重违反了联合国宪法 
C、伊拉克未能听命美、英的政治主张      D、霸权主义是世界和平的严重威胁 
27、曾是共和国伐木功臣的马永顺，面对生态环境遭受严重破坏的情况，以七十多岁的高龄上山植树，决心不让“红松的故乡”失去诗情画意。经过多年努力，终于在小兴安岭造就了一片片郁郁葱葱的“永顺林”，成为造林英雄。他的行为表明：个人对社会的贡献（      ） 
A、是社会存在和发展的要求    B、是先进人物的主要特色 
C、是人生价值的基本标志      D、受社会历史条件的制约 
28、中央农村工作会议指出把推进农业和农村经济结构调整和增加农民收入，作为新阶段农村工作的中心任务和基本目标，体现的辩证法的主要原理是（         ） 
A、事物是普遍联系的原理      B、物质决定意识的原理        
C、量变引起质变的原理        D、抓主要矛盾的原理 
29、2001年7月1日，江泽民同志在庆祝建党80周年的重要讲话中指出：“总结80年的奋斗历程和基本经验，展望新世纪的艰巨任务和光明前途，我们党要继续站在时代前列，带领人民胜利前进，归结起来，就是必须始终代表先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。”从政治常识角度看，这是因为（      ） 
A、三个代表重要思想是从党80年的奋斗历程的基本经验中得出的科学结论 
B、党的理论、路线、方针只有代表先进生产力的发展要求，才能推动社会的发展，不断提高人民的生活水平 
C、党的理论、路线、纲领、方针、政策只有代表先进文化的前进方向，才能在新时期为经济发展和社会进步提供精神动力和智力支持 
D、党的理论、路线、纲领、方针、政策只有代表人民的根本利益，才能使人民群众从社会发展中不断获得切实的经济、政治、文化利益 
30、从哲学角度看，这段讲话体现了（       ） 
A、普遍联系的观点            B、曲折前进的观点 
C、科学理论的指导作用        D、人民群众是历史的创造者 
31、2001年6月15日，欧亚大陆一个新的区域性多边合作组织“上海合作组织”诞生。中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦六国国家元首出席了会议，并签署了《“上海合作组织”成立宣言》。根据上述材料回答：中、俄、哈、吉、塔、乌六国签署《“上海合作组织”成立宣言》，体现政治常识的道理有（          ） 
A、发展和第三世界国家的合作是我国外交政策的基本立足点 
B、维护我国的独立和主权，促进世界和平与发展，是我国外交政策的基本目标 
C、我国同其他五国是结伴而不结盟的新型国家关系 
D、我国同其他五国政治立场一致，经济利益相同、价值观相同 
32、中、俄、哈、吉、塔、乌六国签署《“上海合作组织”成立宣言》，从经济常识上分析，表明（         ） 
A、六国为共同的根本经济利益而合作         B、适应经济全球化的客观要求 
C、公正合理的国际经济新秩序已初步建立     D、区域性经济合作进一步加强 
33、甲说：“谢天谢地，我的购房贷款申请终于被批准了。”乙说：“好不容易，我多年积蓄的钱终于可以购买一套房子了。”对话说明（          ） 
A、甲的消费方式优于乙的消费方式    B、乙的消费方式优于甲的消费方式 
C、在买方市场条件下应适度鼓励甲的消费方式 
D、在买方市场条件下应适当鼓励乙的消费方式 
三、简答题： 
34、当前我国农业生产粮食种植比重偏大，林、牧、渔比重偏小；低质农产品积压，优质农产品供不应求；产品加工程度低，附加值低。“入世”后，按照协议，到2004年我国农业进口关税将下降至8.5%；我国的油料、水果、蔬菜等农产品在国际市场上具有较强的竞争优势。 
联系材料回答：加入WTO后，我国农业应如何发展？ 

35、“我们中国共产党是任何敌人都压不倒、摧不垮的，堡垒最容易从内部攻破，绝不能自己毁掉自己。” 
问：（1）为什么说“我们中国共产党是任何敌人都压不倒、摧不垮的”？ 
   （2）“自己毁掉自己”是指什么？共产党怎样才能防止堡垒从内部攻破？ 

四、辨析题： 
36、看到矛盾的两个方面，就坚持了“两点论”；抓住了主要矛盾，就坚持了“重点论”。 

37、背景：《中共中央关于加强和改进党的作风建设的决定》指出：推动党风廉政建设，要拓宽民主渠道，依靠广大人民群众，把权力运行置于有效监督之下。 
辨题：推动党风廉政建设，全靠广大人民群众的民主监督。 

五、论述题： 
38、在庆祝中国共产党成立八十周年大会上，时任中共中央总书记的江泽民讲话指出：“马克思主义具有与时俱进的理论品质。如果不顾历史条件和现实情况的变化，拘泥于马克思主义经典作家在特定历史条件下、针对具体情况作出的某些个别论断和具体行动纲领，我们就回因为思想脱离实际而不能顺利前进，甚至发生失误。” 
运用所学哲学知识，说明马克思主义为什么要与时俱进？ 

39、 
表一   我国钢铁生产和发达国家相比较 
中国 发达国家 
劳动生产率 每人每年平均炼330吨 每人每年平均炼450吨 
平均消耗 200% 100% 
品种、质量 90%的产品为粗钢 高档货、高技术含量产品多 
注：“入世”后外国钢铁企业将在我国市场与我国企业展开平等竞争。 
表二  我国钢铁企业规模及生产状况 
企业规模 钢总产量 产品积压率 生产能力利用率 
全国多达1600多家，年产600万吨以上的企业仅4家 1996年突破1亿吨，居世界第一 50%的粗钢积压 60% 
运用所学知识回答下列问题： 
（1） 上述两个图表各反映了什么问题？ 
（2） 表一与表二之间存在什么经济联系？ 
（3） 如果你作为政府主管部门领导，请你拟定一份上述问题的解决措施的计划。
